



E2 强化自律:保险业健康前行“定盘星”

随着市场化进入快车道,社团组织将发挥越来越大的作用。北京保险行业协会与北京保险学会随着市场的发展变化,加强行业自律之时引入信息化技术,在维护权益、调解纠纷、宣传教育等方面发挥着作用。

E3 “财神节”贴上金融交易狂欢标签

面对马云一天赚进571亿元的狂喜、马化腾因微信电话本上线自得之时,将互联网嵌入金融服务视为战略转变的后来者马明哲也在伺机打造营销概念,于是有了12月22日上线的首个金融交易狂欢节。

E4 抢票软件被曝绑架搭售意外险

火车票预售期由20天延至60天,让京城打工一族抢票大战提前上演。近日,互联网上各种抢票神器相继推出赠送打车券、1元接站机会、路费报销等卖点来招揽生意,将赠送或代购意外险等纳入了增值服务行列。

9家传统企业瞄上食责险大蛋糕

环节风险难控制 发展前景存变数

食品安全问题时有曝光,食品检测不合格也是常有的事,然而为食品安全提供保障的责任保险推进却进展缓慢,保险新“国十条”再提食品安全责任险,让这一保驾食品安全的险种再次回到公众的视线。

近日,白云机场、广东广弘控股等9家拟参与成立国内首家专业食品安全责任保险公司——大华食品安全责任保险股份有限公司(以下简称“大华食责险公司”),对于毫无保险经营经验、摸着石头过河的传统企业,能否顺利闯关成功,为食品安全保驾护航?

9家企业进军食责险

12月19日,白云机场发布公告称,在不影响公司主营业务的情况下,拟出资9000万元参与发起筹建大华食责险公司。广东广弘控股也发布了相关公告。

资料显示,此次拟成立的大华食责险公司将由白云机场、广东商业企业集团、深圳兰光集团、广东金誉实业投资、河源鸿大投资集团、广东如意岛投资、浙江电联集团、广东广弘食品集团和广东开门七件事绿色食品等9家企业设立,注册资本金为5亿元,注册地为广州市。一旦设立成功,白云机场将有18%股份,位列单一大股东。

公告一出,随即引起了保险市场的关注,因为毫无保险经营背景而要设立一家专业性要求极强的保险公司,这无异于刀尖上跳舞。中央财经大学保险学院院长郝演苏则指出,没有保险经验并不是最关键的,只要聘请专业的人士进行管理经营就可以避免门外汉的尴尬。依据公告介绍,除了几家食品生产企业外,更多的为投资公司。

按照9家企业初步设想,大华食责险公司初步设定的业务范围包括我国境内的食品安全责任保险业务及与食品安全相关的其他财产保险业务、中国境内的与食品安全相关的再保险业务、国际再保险业务等,



预计2015年获得筹建许可,2016年获得经营许可并开始在广东省营业,随后逐步扩大经营范围。经过五年发展,大华食责险公司年保费收入可达17亿元。不过,目前筹建大华食责险公司仍处于研究论证阶段,还需要各出资人所在公司董事会的同意,以及需要经过保险监管核准审批关。

政策导向或成助推器

对于未来诞生首家食责险公司,并不令市场意外,因为目前政策正在鼓励创新,保险业经营走专业化路线。郝演苏对北京商报记者表示,保险新“国十条”强化政府引导、市场运作、立法保障的责任保险发展模式,其中包括食品安全问题,这意味着政策上给予食品安全责任保险很大的支持,目前来看首家专业食责险公司获准成立的可能性相对较大。

事实上,此前公布的《中华人民共和国食品安全法(修订草案)》,国家就鼓励建立食品安全责任保险制度,支持食品生产经营企业参加食品安全责任保险。今年7月国务院常务会议提出要以与公众利益密切相关的食品安全问题等为重点,开展强制责任保险试点,这也让食责险再度成为各界关注的焦点。

所谓食品安全责任保险,是指由食品

生产、流通、消费领域企业投保,企业及其雇员由于疏忽或过失致使消费者食物中毒、感染食源性疾病或食品中有异物造成的人身损害和财产损失,依法应由被保险人承担的经济赔偿责任,在保险额度内将由保险公司承担的责任保险。

有统计数据显示,目前我国食品安全责任保险的投保率不足1%,且多为食品出口企业。一位业内人士对此指出,食品安全问题越来越受关注,而目前国内像食责险、医责险、环境污染责任保险这种专业的保险公司缺失,借助保险新“国十条”中商业保险将成为社会治理的重要抓手,使食责险纳入强制险种成为可能,目前可能先需在个别地区进行试点,逐渐推广普及。

有了政策的利好,必将刺激社会资金向食责险领域流动,然而上述多家传统企业发起筹建这样的公司,多少让市场有些意外。

食责险开展困难重重

据不完全统计,目前,食品安全责任保险(包括食品安全责任保险、餐饮场所责任保险、餐饮经营者责任保险等)一年保费收入不到5000万元,在整个产险市场中占比微乎其微。从保险公司的角度来看,由于保险业分散风险需遵循大数法

则,只有少数几家企业投保,会导致保险公司风险高度集中,所以保险公司在这方面的参与度也不高。

长期以来,我国的食责险都是以“自愿参保”的形式存在,食品企业为了控制成本,同时风险保障意识有待提高,导致食责险进展变得异常缓慢。近年来,人保财险、太平洋财险、平安财险、长安责任险等多家保险公司均推出过食品安全责任保险,但企业参保的积极性并不高。

尽管业界对食品安全责任保险呼声已久,此前《食品安全法(修订草案送审稿)》公开征求意见,还首次提及建立食品安全责任强制保险制度,但至今仍难全面推广。平安财险北京分公司相关业务人士对北京商报记者表示,虽然北京地区经营餐饮业和零售食品业的企业较多,目前投保这一险种的公司却很少,除了一些大型的企业会主动投保外,鲜见中小型企业问及这一险种,因此食品安全责任险也成了财产险中最不赚钱的险种之一。

永诚财险一位负责人则指出,永诚曾在几年前联合政府部门推出过食品安全责任险,并且将其作为主险进行承保,不过由于投保率低不符合财产险承保大数法则、政府组织过程较慢等原因现在已经不再经营这一险种了。

(下转E4版)